LECCIONES ORALES

'El ¢iclo decemnovenal, Methonieo 6 Aureo Nfime-
10, s una revolucion de 19 afos, al cabo de los cua-
lés ‘Vuelven el ‘sol y la luna & comenzar juntos su car-
rers. Para averiguar el Aureo Niimero correspon-
diente 4 un afio dado de la era vulgar bastard  anadir
1 [porque ‘el afio  primero de la era tuvo por Nmero
de Oro 2] § la suma dividirla'por 19; v. g., 1867 mas 1
son'1868, divididos'por 19 ‘resultan 98 y sobran 6, lo
que nos dice claramente que el Aureo Nimero corres-
pondiente al afio dado es 6, y que han pasado 98 ci-
clos completos. “Cuando nada sobre en la particion, in-
dicara’que el Nimero de oro es 19.

CICLO SOLAR.—Se llama asi un espacio de 28
afios, dentro de los ¢nales se "verifican todas las mu-
danzas’ posibles entre los dias de la semana y las ' fe-
chas del afio; de modo que concluido este ciclo, vuel-
ven 4 comenzar de nuevo. -Si no hubiera habido ne-
cesidad de intercalar un bisiesto cada cuatro afios, es-
te ciclo solo seria de siete, porque: teniendo cada afie
52 'semanas 'y un dia, eoncluye ‘en el mismo dia
qué "comienza, y el signiente principia un dia des-
pues; v. g., si un aflo comienza en Domingo, acaba en
Domingo, y el signiente comienza en Lines. Asfes
qued los 7 aflos quedaria concluida una revolucion
completa; pero la intercalacion del bisiesto .en -ecada
cuatrienio hace que este 6rden no pueda seguirse, por-
que el afio bisiesto tiene 52 semanas y dos dias, dema
nera que 8 comienza en’ Domingo, acabari en Lunes,

y el siguiente comenzard en Martes, y solo al cabo de |

28 afios, perfodo que comprende 7 bisiestos; vuelven &
concordarlos dias del mes con Jos: de la semana;:de
suerte que 4 los 28 afios, vuelven & caer los domingos
en los mismos dias’ del mes y se notan con las: mis-
mas ‘letras ‘dominicales, habiendo ya sucedido todas
las variacienes posibles entre los dias de la semanay
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las fechas del afio.: -Bosigenes que ' discurrié la /in.

“calacion"de los bisiestos, inventd el ciclo solar. para de
‘terminar de antemano el dia del sol, que era; el prime-

ro de la Semana entre los Romanes, y muy solemne
por la fiesta que celebraban en él:4 su dios Apolo.
‘Acostumbraban les Romanos marcar en ¢l calenda-

tio los dias de la semana con lassiete primeras. letras
del alfabeto, de esta manera.
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Las letras, pues, ocupan el lugar que. debe ocupar
el nombre del dia; de-manera que si el dia -12es Do-
mingo; la letra A significard Domingo, y si es Lanes,
significard Lunes, &c. Por este medio, con solo de-
signar la letra que:en cada afio sefiala los Domingos;

‘se tiene en el calendario un modo cierto. de seguir, el
“orden de las semanas sin variar de icalendario. .. Los
2+ Cristianes, que  desde el prineipio se valieron. del ca-
~‘]endario romano para el és

“lasletras nundinales, que asi las llamaban los . Roma-
"'mnos; y el eiclo solar para encontrar. de antemano, el so-

en de sus fiestas, adoptaron

lemne dia del domingo, por' lo que desde entdnces las

“Hamaron letras Domunicales, esto €5, las que., designan

los domingos.: ) 5 W
Si-la v correceion : Gregoriana no hubiera. suprimido
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tres bisiestos seculares en cada cuatrocientos aios,. la
simple tabla de Sosigenes (que consiste solo’ en lasi 28
cifras del eiclo solar, y enfrente de cada una la letra
dominical eorrespondiente) bastaria  para encontrar
perpetuamente la letra deminical; pero la sapresion. de
los bisiestos seculares hace que en cada siglo se desar-
reclen las letras, de manera que llegd 4 inutilizarse la
dicha tabla, y fué necesario buscar otro medio masiefi-
caz para hallarlas.

En cada afio comun basta vna sola letra para mar-
car todos les Domingos; pero en el aio bisiesto se ne-
cesitan dos, la una quo los sefiale desde el 1° de Eunero
hasta el 24 de Febrero inclusive, y la otra que los se-
fiale desde el 25 del mismo -mes hasta el fin del ailo.
Entran 4 servir las letras dominicales no por su érden
natural, sino por el retrégado, como se encuentra en
las iniciales del verso siguiente:
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Gaudet Francus Equo, Dorus Cane, Baltazar Agno.

La razon es muy a, pues si un afio el Domingo
estd marcado con la A,y al siguiente A signifi-
ea 'Lifines, no se encuentra otro Domingo sino hasta el
dia 7, que estd marcado con la G, y ast/dodos demas.

Para determinar cual es el afio corriente del ciclo

; uarismo del afio da-

' do, [porque el primer afo de . vulgar tuvo por
nota 10 de ciclo solar,) y dividida la suma por 28 sal-
drén al cuociente tantas unidades cuantos ciclos solares
enteros hayan pasado, y el residuo dard el aio corrien-
te del eiclo solar; 'si nada sobra, es sefial que el ano

buscado, es 28: v. 2., 1867 mas 9, son 1876; dividi-
dos por 28 saldrin al cuociente 67 sin que sobre
nada, lo que indica que en el presente alo de 1867
corre el filtimo afio del ciclo solar; y si deseamos saber
el ciclo solar correspondiente al afio venidero de 1868,
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afiadiremos 9, que nos dard 1877, dividides. por 28,
saldrin al cuociente 67 y sobra 1, lo que claramente es-
ta diciendo que han pasado 67 ciclos completos y que
el referido afio de 1868 serd el 1° del 68 ciclo solar.

Este eiclo sirve para hallar en las tablas la Jetra domi-

nical; pero-hay ofro medio mas eficaz para. averigumar
cual es la letra deminical correspondiente & cada afio.
Be logrard esto averignando qué dia de la: semana es
el 1° de Hnero del afio cuya letra dominical se quiere
saber. Para conseguir ésto es preciso resolver toda Ia
era cristiana en semanas: sabido es que cada afo cons-
ta de 52 semanas y vn dia, por consiguiente cada ano
representa un dia y se dejsn las semanas enteras; sa-
h::’%ra es tambien que en los anos bisiestos hay otro dia
i{.ﬂ:u,;iimu,viwbrn, '-afza.:iir tanta.s,m_]idades
SHANLOS AD; bisiestos hayan pasado; y por Gltimo, es
preciso saber fambien que el primer ano de la era cris-
tiana comenzd en Sabado, que en 1582 se suprimieror

tes, se han de hacer ecnaciones solares, suprimiendo un
dia. - Asi, pues, para averiguar qué dia de la semana
es enalquier otro dado, escribanse todos los anos com-
pletos pasados, su cuarta parte 6 la préxima menor, y
todos los dias gue hayan pasado desde el 1° de  Enero
h.a_?ta la fegha dada iclusive, simense estas cantidades
y de la suma quitense 1, porque la era cristiana comen-
20 en $$ibado, 10 por los dias suprimidos en la correc-
cion Gregoriana y 1 por cada ecuacion solar que haya
pasado, dividase la‘resta por 7, y el residuo indicard
que dia de la semana es, sefialando 1 el Domingo, 2 el
L_L'mes efc.; sl no hubilere residuo, serd senal dgque el
dia buscado es Sibado; v. g, si queremos saber en que
dia de la semana comienza el afio préximo de 1868,
sumaremos 1867, (nimero de anos complétos pasados,)
con 446 [ntmero de afios bisiestos,] y eon 1 por ser
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el primer dia del afio, y tendremos que la suma es igual
4 2334, de esta suma se quitan 13 [porque han pasa-
do dos ecuaciones solares, la de 1700 y la de 1800,
que juntos con los 10 quitados por la correccion Gre-
goriana y con 1 por que la era comenzd en Sabado, son
13;] y quedardn 2321, que divididos por'7, saldran al
cuociente 331 y sobran 4, lo que indica que el dia 1°
de Enero de 1868 serd Miércoles. Para mas claridad
Y para comprobar esta regla, se pondra otro ejemplo.
jHoy 26 de Marzo de 1867 qué dia de la semana es?
Sumaremos 1866 con 466 y tendremos 2332, 4 esta
cantidad se afiaden todos los dias trascnrridos desde el
1% de Enero 4 la fecha dada, que son: 31 de Enero, 28
de Febrero y 26 de Marzo, y resultardn 2417, se qui-
tan 13, por las razones que se han dado, y quedarin
2404, que divididos por 7, saldrén al cuociente 343
y en el residuo 3, luego la fecha propuesta es Martes.
Aplicando esta regla para hallar Ia letra dominical, si
el aflo comienza en Domingo la letra dominjcal seré A,
y si es bisiesto A @, si comienza en Lunes fa letra do-
minical serd C.y sies bisiesto G F;si comienza en
Martes, serd F. y si es bisiesto F, E, &.

El ciclo magno solar de que hemos hablado ya, es
de 400 anos, dentro de los cuales deben hacerse ires
ecuaciones solares, fué instituido en la correccion Gre-
goriana y comienza & contarse desde el afio de 1601
en adelante, de modo que el primer ciclo conclnira el
afio de 2000 inclusive, y el segundo en el afio de 2400
inclasive, ete. :

El ciclo Magno lunar es de 2500 afios, dentro de &l
se hacen ocho ecuaciones lunares, y.como hemos di-
cho ya en otra parte, fué institnido tambien en la cor-
reccion Gregoriana, comenzd 4 contarse desde el aflo
de 1501 en adelante; de manera que concluird el pri-
mer ciclo en el atio de 4000, y al siguiente comenzars
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& contarse otro igual. S Ro0e Rign
El ciclo de las Epactas, instituido tambien én la cor-.
reccion Gregoriana, es el periodo dentro del cual se ve-
rifican todas las variaciones posibles entre log anos so-
lar y lunar, perfodo que es muy variable como vere-
mos ,despues.

V.

Se llama Epacta la diferencia que va del afo ludar
al solar. Comienzan juntos, la luna completa doce re-
voluciones en 354 dias cuando al sol le faltan todavia
once para completar el afio. Asi es que al afio siguien-
te el dia 1° de Enero la luna tendra once dias de naci-
da, es decir que 11 serd la Hpacta de aquel afio. Al
fin del segundo afio habra otros once dias de diferencia
por lo que la Hpacta del tercer ano serd 22, es decir,
que la luna el dia 1° de Enero tiene veintidos dias; al'
fin del tercer afio la diferencia seri de treinta y tros dias
es decir, una lunacion plena y tres dias mas, 0 lo que es
lo mismao, que el dia 1° de Enero del cnarto ano, la lu-
na tendrd tres dias de nacida, y en consecuencia Ia
Epacta sera 3, signiendo por este 6rden hasta concluir
los 19 afios del ciclo Methénico, tendremos 19 Epac-
tas correspondientes & los Nameros de Oro. i la cor-
reccion Gregoriana no se hubiera hecho, el ciclo de lag
Epactas seria inatil, porque las diferencias de los afios
lunares con los solares estarian exactamente representa-
das por los Niimeros Oro; pero las ecuaciones solares
y lunares que suelen hacerse en los afios eentenarios
por disposicion de Gregorio XIIT, desarreglan las
Epactas, adelantindolas 6 atrazandolos un dia rerpec-
to de los Nmeros de Oro. Antes del Coneilio Niceno
las Epactas iban conformes con el Aureo Niimero, es
decir, que el Nimero de Oro 1 correspondia & la Epac-




